

鲁山县创建省级法治政府建设示范县 工作简报

第 13 期

鲁山县创建省级法治政府建设示范县指挥部办公室 2023 年 10 月 18 日

工作动态

- “三个聚焦” 扎实开展法治建设督察
- 法润百企助发展 送法护企正当时
- 鲁山县赋能“巾帼法律明白人” 贡献法治建设“她”力量

“三个聚焦” 扎实开展法治建设督察

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，充分发挥法治督察工作对法治政府建设与责任落实的督促推动作用。县委依法治县办按照《鲁山县 2023 年度法治督察工作计划》相关要求，准确把握法治督察工作重点，成立了法治督察组，科学谋划、认真部署、扎实开展督察工作，不断推动省级法治政府建设示范创建工作纵深发展。



聚焦精准施策，谋定重点推落实。紧紧围绕制定的督察工作计划、县委县政府年度重点工作及鲁山县 2023 年度法治政府建设工作要点，结合我县争创“省级法治政府建设示范县”的实际，认真谋划法治督察工作计划，实现专项督察和全面督察相结合、县直部门和各乡镇（街道）督察全覆盖。今年，我县率先开展法治鲁山建设“两规划两实施方案”中期评估和实地督察，召开协调推进会、成立领导小组和工作专班，选取业务骨干组成指导组和实地督察组，对法治鲁山建设进行分类指导、系统督察、梯次推进，确保法治鲁山建设各项任务落实落细。

聚焦问题导向，丰富督察方式。在被督察单位提交自查报告

这个规定动作的基础上，用好下沉调研、一对一谈话、随机抽查等实地督察方式。自10月上旬，法治建设督察组已对县政府办、县交通运输局、县司法局、张良镇政府等单位开展督察工作，重点查阅了法治政府建设示范创建材料、“两规划两实施方案”中期评估配套材料，做到专班人员必谈、关键资料必查、固定场所必看。同时，对相关单位一对一、点对点包联指导，督促整改问题、助推亮点打造，做到“条块”统筹，一体推进。

聚焦关键环节，靶向施策助提升。开展实地督察是有效发现问题，推动破解问题，促进长远发展的有效方式。县委依法治县办将坚持问题导向、真督实察、以督促干、注重实效、问责建议，督促整改落实，推进法治建设。接下来，督察组将持续开展督察工作，敦促各单位高度重视，以本次法治建设督察为抓手，鼓足干劲，精准精细精心做好各项工作，不断苦练内功，进一步提升党政主要负责人履职尽责抓法治工作的能力，促进各单位各系统法治建设制度化、常态化、长效化，推动基层法治建设长远发展。

法润百企助发展 送法护企正当时

今年以来，我县深入贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕上级关于优化法治营商环境的决策部署，牢固树立了“法治是最好的营商环境”工作理念，全力为鲁山经济社会高质量发展注入新动能。

为深入贯彻落实县委、县政府“万人助万企”活动部署，牢固树立“项目为王、企业为先”鲜明导向，充分满足企业法律需

求，为企业发展提供内容全面、高效便捷的法律服务和法律保障。同时，强化责任担当，依法能动履职，扎实助力法治政府建设示范创建工作。近日，县法院、县司法局普法办、汇源司法所走进雅韵纺织有限公司、靖焜实业有限公司，深入开展“法润百企”法律进企业活动。



鲁山县法院党组书记、院长谢磊详细了解了企业经营情况及在生产经营中遇到的经营困难和法律难题，并向该公司负责人介绍了法院服务保障企业发展、优化营商环境等方面的相关举措。双方就如何有效满足企业司法需求、建立法院与企业的良性互动等问题进行深入探讨。

此外，为增强普法助企活动的针对性，做到有的放矢、精准普法，县司法局普法办工作人员走进生产车间，采取调查问卷的方式开展调研，全面了解企业和职工的真实普法需求。工作人员通过播放专题宣传片、举办法治讲座、发放普法书籍、开展以案释法等活动，广泛宣传《宪法》《民法典》《中小企业促进法》《安全生产法》《环境保护法》《工伤保险条例》《河南省优化营商环境条例》以及法治政府建设相关知识，对相关法律法规进行详细解读，帮助企业解决法律问题，确保企业法律需求件件有落实、事事有回音。

下一步，县法院、县司法局将结合法治政府示范创建群众满

意度工作为抓手，提前谋划、主动作为、凝聚合力，组织由公证处、法律援助中心、普法办和法律顾问等工作人员组成的“优化营商环境法律服务团”走进企业，持续落实好四项制度（企业精准普法菜单制度、企业合规管理制度、企业公益法治体检制度、法润百企普法宣讲团制度），切实帮助企业解决在经营管理中遇到的法律疑难问题，增强企业法治获得感、满意度，助推企业高质量发展，汇聚起全县上下推动高质量发展的强大动力。

鲁山县赋能“巾帼法律明白人” 贡献法治建设 “她”力量

“县妇联组织的‘巾帼法律明白人’培训班，每一次都有新的知识点，今天讲的女童关爱知识是我们农村很容易忽视的地方，但是特别重要，我今天回去后就立即对村里‘巾帼法律明白人’骨干进行培训，力争宣传到全村各家各户。”薛寨村妇联主席赵未坤在参训后说道。

10月10日，鲁山县“巾帼法律明白人”轮训班第三期走进马楼乡，来自全乡58个村的100余名“巾帼法律明白人”参加培训，县妇联党组成员、副主席郝瑞峰主持。

河南瀛尧律师事务所律师、县妇联法律顾问孟繁笑以《培养法律明白人 彰显妇联大作为》为题，从妇联工作的职能授权来源、工作开展中的热点实务、实务中如何履行妇联的调解职能三大版块进行讲述，以法论事，深入浅出，为大家上了一堂生动的法治教育课，激发了大家学法的积极性。



县检察院第五检察部刘莹莹检察官以《同心护蕾 助力成长》为题，从办理过的未成年人案件、未成年人司法保护、预防未成年人犯罪三个方面讲述了未成年人保护和预防犯罪的重要性以及家庭教育对未成年人的终身影响，刘老师结合实际案例，深入浅出、旁征博引，带领学员了解未成年人犯罪的盲区，为广大家庭敲响了警钟。

县妇联紧紧围绕不断提高基层治理体系和治理能力现代化水平工作目标，推动法规政策宣传贯彻、婚姻家庭矛盾纠纷预防化解、维护妇女儿童合法权益等工作融入“巾帼法律明白人”工作职责，不断壮大了服务队伍，引导广大妇女群众和家庭自觉尊法学法守法用法，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法，在基层维权维稳中发挥了“平安网”和“减压阀”作用，为平安鲁山、法治鲁山建设贡献了巾帼力量。

报：市法治政府建设领导小组办公室

送：县省级法治政府建设示范创建指挥部政委、指挥长、副指挥长

发：各乡（镇、街道），县委各部委，县直各单位

编校：徐亚利、陈宇

（共印 80 份）